
Negyedik évfolyam. 50. szám. Deés, 1879. deczember 14-én. 
Előfizetési árak: 

Postán küldve, vagy helyben ház- 
hoz hordva: 

Egész évre 6 frt - kr. 
Félévre 3 frt - kr. 
vnegyedre. . Ifrt 50 kr. 
Községeknek egész évre előrefi- 

zetve 5 frt. 
Az előfizetési pénzek bér- 

mentesen a kiadóhivatalhoz s leg- 
szélszerübben postai utalványnyal 
küldendők. AApA KÖZGAZDASZATI ES SZÉPIRODALMI HETILAP. 

Hirdetési dijak: Egy 
30 négyszög centimeter tért elfog- 
laló egyszeri hirdetés dija 50 kr, 
ezen fölül 60 négyszög centime- 
terig 1 frt s igy minden meg- 
kezdett 30 négyszög czentimeter- 
nyi tér többlet után 50 kr. szá- 
mittatik. Kedvezményül 4-10- 
szeri beigtatásnál 50/0, 11 és 
többszöri beigtatásnál 100/0-nyi 
dijelengedés. Bélyegilleték minden 
beigtatásnál 30 kr. zámittatik. 

Ismeretlen kézből jött 
ezikkeket nem közlünk, s 
csak bérméntes leveleket 
fogadunk el. Kéziratok 
vissza nem adatnak. 

Szerkesztőségi 
da és kiadóhivatal: " 
Deés Kis-király- 
utcza (Baló-ház) 

Szolnok-Dobokamegye' livatalos 

8 a megyai gazdasági egylat 
zinya 

í 
A lapot érdeklő Nyilttéri czikkek garmond sora 

mindennemű felszó- után 30 kr fizetendő. Hirdetése- 
lamlások (reclama- ket elfogad Mudrony és György 

tiók) vagy hirdeté- hirdetési irodája a Hon szerkesz- 
sek a szerkesztő- Itőségében, Budapest, Barátoktere 
égl intézendők. 3. sz. Athenaeum I. emelet. 

Megjelenik minden vasárnapon. 

Szolnok-Dobokamegye tanügyi 
helyzete. 

(Kaszap Antaltól.) 

Deés, 1879. dec. 9. 

T1 

A nemzetek éltető eleme a felvilágoso- 
dott, öntudatos köznép; csak azon nemzet 
lehet hatalmas a mai müvelt kor közepette, 
csak azon nemzet önállósága és függetlensé- 
gének lehet tartós jövőt igérni: melynek 
gondolkodni, számitni, tervezni, itélni, ma- 
gasztos példákat s erkölcsöket felfogni, azo- 
ko lelkesülni azokat magáévá tenni tudó 
népe van. 

Ki ne emlékeznék hazánkban a sötét- 
ség küzdelmére a világossággal?! midőn 
az előbbi azt hangoztatá, hogy a nemzet 
tömege, a földnépe nincs ellátva ugyanazon 
emberi hivatással, mint a magasb eredetüek; 
elég annak a vallás problematikus erkölcsi 
élete, élettudományra csak annyiban van 
szüksége, hogy a felettük állók javára 
jobbágyi szolgálatait végezhesse; mig az utóbbi 
szerint az ember ember lévén, az embernek 
magasztos rendeltetése a szellemi kimagaso- 
dás az állatt felett, kell ez szerint gondos- 
kodni arról, alkalmat nyujtani arra, hogy 
az anyagilag földhöz tapadt embertárs is 
öntudatra ébredjen s munkálhassa emberi 
hivatását. 

Győzőtt-e már valaha a sötétség a vi- 
lágosság felett!? 

Meghozatott az 1868-iki népoktatási 
törvény. Kimondja ez, hogy miután az em- 
beriség szellemi czélja egy, de nem minden 
ember lévén azon helyzetben, hogy saját ter- 
mészetes javát munkálni tudná, hogy fel- 
ismerné azon tényezőket, melyek őt szellemi 
de ebből folyólag anyagi elhagyatottságából 
is kiemeljék, kell: hogy a nép mig önmaga 
érdekei felett itélni nem képes, müvelésé- 
nek eszközlésére kényszer által is szorit- 
tassék. 

Hogy állunk ma, 12 év után ezen üd- 
vös törvény szülte eredménynyel szemben. 
Valjuk meg őszintén, a törvény nemes in- 
tentiója vajmi csekély mérvben van megkö- 
zelitve; egy vigasztaljon bennünket s ez az, 
hogy itt is mint mindenben a kezdet nehéz- 
ségeit kell latba vetnünk, s hogy a silány 
eredmény nem általános, - a haladás pe- 
dig mindenhol észlelhető. 

Lám, ha a törvény meghozatala évétől 
kezdve maig, közigazgatási s tanügyi köze- 
gek, de még különösen a müvelt társada- 
lom egész szigorral annak végrehajtását 
eszközölték volna, ugy a mi mostani ifju 
generá:iónk egészen a 18 évesekig tudna 
kivétel nélkül irni, olvasni; ismerné a hazai 
történelem, földrajz, természetrajz, földmi- 
velésta1, egészségtan és számisme elemeit. 

De nézzük számokban, hogy állanak 
az ügyek az elemi oktatás terén itt nálunk 
Szolnok-Dobokamegyében. Az 1878/4-iki ada- 
tok szerint volt a tankötelesek összes száma: 
28083; ebből iskolába járt tényleg: 44:90/0; 

miből látható, 

véve, tudott 28083 tanköteles közül irni és 
olvasni: 280 gyermek. 

És jámbor olvasó most „nascitur ridicu- 
lus mus4! a megyében van 547 elemiiskola, 

hogy a mult évben nem 
esett egy jskolára egy irni és olvasni tadó 
gyermek!! Sokban más szine lesz azonban 
az okoskodásnak ha figyelembe veszszük e 
szomoru jelenségnél azt, hogy a tanodák 
számában 287 mint gör. szerepel; bár 
igazában véve a dolgot, ez általános érde- 
keink mellett nem szabad, hogy vigasztalás 
legyen; ezen segitni kell. 

De hogyan? 
Kettő az oka ama fent szereplő lehan- 

goló számoknak; egyik hanyagsága a tan- 
köteleseket kimutató, azokat a tanodába be- 
váró, azokat a tanodába bár kényszerrel is 
beterelni tartozó közegeknek; másik s feélő, 
hogy ez adja a nagyobb contingenst, - a 
nyomor, a végtelen szegénység. 

Hol az orvosság? 
Én két tényezőben keresem azt s hi- 

szem, hogy nem rosz helyen tapogatódzom. 
Az első a tanfelügyelőség, mely a fent érin- 
tett közegekkel szemben drákói szigorral 
járjon el, ezzel kapcsolatban személyes el- 
lenőrködést gyakoroljon, igy tekintve az ügy 
mélyébe. A kormány jobban semmiféle vál- 
lalatba tőkéjét nem ruházhatja, mint ha az 
ilyen nevelésügyi tekintetben hátramaradt 
megyében a tanfelügyelőséget kellő appara- 
tussal látja el, mely nélkül a személyes 
ellenörködés kielégitőleg már csak azon 
phisikai elvnél fogva sem történhetik meg, 

Soha! a sötétség meggörnyedve vonult utóbbiakból olvasni és irni tudott: 3.50/), mely szerint egy és ugyanazon ember ugyan- 
vissza szabad utat adván a világosság sző- mond három egész és öttized százalék !11! egy időben nem lehet Deésen az irodában 
vétnekének. azaz, minden számot a nagyobb kerekre s Szász-Brétén az iskolában. A második 

TOKD0B0K1 TÁRGÁJA 
A vizalatt. 

(Beszélyke.) 
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A kik vissza tudnak e lapok t. olvasói kö- 

zül emlékezni az 1848-ik évi karácsont megelőző 

és követő nehány napra; azok nem fogják tagadni, 

hogy mig az ország egyrészében e napok a gyász 

és siralom napjaivá lőnek; addig egy másik ré- 

szen, t. i. Kővárvidék, Belső-Szolnok, Doboka és 

Kolozsmegyékben igazán a Messiás eljövetelére 

emlékeztető napokká váltak; a mennyiben Bem 

Erdély szabaditója ezen részoket épen akkor tisz- 

titá meg a tüzzel vassal pusztitó ellenség csor- 

dáitól. Ezenkivül Kolozsvárra az ország fővárosára 

még egy kedves családi öröm is várt, t. i. kará- 

cson másodnapján vala megérkezendő Bánfi-Hu- 

nyadfelől a 11- ik honvéd zászlóalj, mely - ke- 

és vidéki fu kivételével - majdnem egészen 

Kolozsvár szülötteiből állt, s a melyről már szinte 
két hónapja, hogy az ellenség zárvonalai miatt 
mi hirt sem hallhatott. 

A legszebb téli nap volt; a hideg alább 
látszott hagyni addigi szigorából. Az ég szürkés 

felhőkkel vonta be magát, melyekből lomhán 

hulló hópelyhekkel kezdette betatarozni a földnek 
imitt-amott megkopott fehér bundáját. 

ERENCZTŐL. 

Délutáni egy óra tájban már egész raja za- 

rándokolt a monostori Kalvária felé a lakosok- 
nak, mielőbb láthatni a kedves vendégeket. Né- 
melyek pedig - már t. i. a kiknek módjukban 

volt - szánakra ültek s ugy hajtottak kifelé, a 
lovakra aggatott csörgőkkel minél nagyobb vig 
zajt okozva. E szánok közt különösen magára 
vonja a figyelmet egy hátul tigris és párducz bő- 
rökkel boritott s gyönyörü négy pej ló által ra- 
gadtatott uri szán; mely a lovak szerszámain és 
a bakon ülő kocsis és inas bérruháin látható ki- 
lencz águ ezüst grófi koronával ellátott czimerek 

folytán csakhamar elárulá, hogy a benne ülő, két 
öreges kinézésü ur a mágnási rendhez tartozik. 
Jobb kézfelöl egy piros pozsgás, tömött szürke 

szemöldökü és bajuszu egyén ült, farkasbőr bun- 
dába takaródzva, rövidre nyirt szürke haját aszt- 
rakán főveg fedte. Ez az öreggróf T. J. - Balfe- 

löl ülő társának gróf B. P-nek arcza keskenyebb, 

hegyesre pödört egyenes bajuszszal és hegyes 
spanyol szakállal, gyér haján nyuszt kalpagot vi- 
sel s lengyel szabásu prémes felöltőjében gyakran 
föláll a szánba, hogy erre-arra tekintve valamit 
előbb megláthasson. 

A kalvariánál megállott a fogat s P. gróf 

egy remekmüvü kis távcsővet vévén elő oldalzse- 
béből azzal kezdett a Fenes felé vivő országutra 
nézegetni. 

- Háromnegyed óra mulva itt lesznek, - 
mondá aztán, s parancsot adott a vissza fordu- 

lásra; azt hiszem - folytatá tovább, hogy jobb 
lesz vissza térnünk s otthon az erkélyen néznünk 

végig a bevonulást, mintha a tömegtől szorittatva 
térünk haza. 

J. gróf igent bolintva fejével beleegyezését 
látszék adni a mondottakba. 

- Képzelem te Jankó! vevé fel ismét P. 
gróf a szót, mennyire vágyhatnak a szegény fiuk 
szülővárosukat látni... 

- Nem is csodálkozom - felelt a megszó- 

litott, mert eltávozásukkor alig hihették, hogy 
egyhamar visszakerülnek. 

- De lesznek majd baka fillentések is, 
hogy kétfelé fog állani a füle tőllük az embernek. 

- No tudod Pali, mi sem voltunk jobbak 
mikor haza kerültünk az inzurrekczióból. 

- Csak képzeld - monda Pál gróf - az 
estve két szállás csinálójuknak volt alkalmam 
előadását hallani a csucsai csatáról, a Józset 
császár vendéglőben, 
ütközetnél történt dolgok csak gyermek játékok 
lehettek azokhoz képest, miket Mársnak a fiaitól 
hallottam. 

- Nem mindenik fogja tán annyira nagyitni 
a dolgot. 

- Körül-belöl minden tizből lesalább is 
kilencz. 

- Most mindjárt te fogsz agyitásha esni 
Pali! 

- Hát fogadjunk. 

- Nó! mibe? 
7 

- A vesztes fél köteles lesz egy huszár alá 
egészen fölszerelt lovat hkiállitani s azt a párancs ; 

nokságnak átadni. 

tudod Jankó a vatterló.i 

jé 



ttényező, s ennek közremüködése nélkül min- 
dig felényi lesz az eredmény, a vagyonos 
társadalmi osztály. Nekünk maecenásokra, 
nemeskeblü férfiakra van szükségünk nem- 
zetünk vére, annak létkérdése érdekében! 
Tegyük fel tiszt. olvasó, én vagyok az a 
községi közeg, ki az iskola mulasztót haj- 
lékában felkeresni s azt a tanodába kény- 
szerrel beterelni tartozom. Meleg subámat 
nyakamba vetve megyek a deliguens hajlé- 
kába; belépek a nyomorult viskó ajtaján, 
kérdést intézek a gyermek iránt, mire he- 
teken át száraz málén tengődő beteg szüle 
foszlány egy ingben didergő leányára mu- 
tat kétségbeejtő mosolyal!! N 
magaddal e szerencsétlent 150 reamurben 

, . iskolába!? Én nem merem kétségbe 
vonni, mikép a tankötelesek 0.6-énél igy 
járnék. 

SvlnokDobokamegyé ének nemeslelkü pol- 
gárai, adófizetői ! 

Nem azt mondom én, hogy vannak 
soraitokban, vagyonosaitok között, kik „girgl 
és „zsiros" lapjain évente összesen legalább 

3000 frtot csusztatnak oly emberek zsebeibe, 
kiknek hivataluk, mesterségük, birtokuk után 
kenyerük biztositva van, de a „blatt után 
nekik confort lakásra, fényesre vasalt cilinder- 
re, finom illatu szivarra is jut, adjátok ezt a 
népnevelésnek; nem mondom én nyissátok 
meg erszényteket s szorjátok ki tartalmát 
a nyomorult elhagyatott szegény népnek; 
nem mondok én ilyeneket azt: e me- 
gye hiszem 100000 frt évi adót bizonynyal 
fizet; ha igen, ugy adóforint után ,2 krt- 
véve, van e megyének 2000 frt olyan évi 
összege, mely semmiből, egy egyszerü rövid 
szivar, két egyszerü pakli gyufa, 2 iv pa- 
piros, két toll, egy garasos pipa, egy deci- 

csak 

méter selyem pántlika vagy egyébb efféle 
csekélység meg ggazdálkodásából előállitható 
anélkül, hogy bár ki is megérezné; azt 
mondom én hozzátok szólva Szolnok-Doboka 
nemes vérből való polgára, az emberiség, 
a megye lakosságának szellemi, anyagi fej- 

llődésének érdekében vessétek ez összeget ki 

magatokra, mert ezzel 600 gyermeket ellát- 
hattok meleg ruhanemüvel, s átadhattok az 
iskolának !1*) 

Elemi oktatásunk legujabb iránya szi- 
goruan felkarolta még azon elvet is, hogy 

*) Hát maga a nép, azon szép összeggel, melyet éven 
át nyilt és titkos utakon a kurta kocsmában eltékozol; vagy 

Vos ember vidd 

azok az idegen ajku népek, melyek száza- 
dok előtt vagy ellenség elől menekedve, 
vagy régi hazájukban meg nem élhetve hoz- 
zánk folyamodtak befogadtatásukért s eddíg 
nem méltattak se minket rajtuk könyörülő 
ket, se magukat arra, hogy szép nyelvün- 
ket megtanulják, kényszerittessenek a nyelv 
megtanulására: hogy egyrészt méltók legye- 
nek e földhöz, „melyen kivül nincs szá- 
munkra helyő, másrészt képesek legyenek 
minden rangu állami hivatal betöltésére. 

Hogy ugy ne álljunk 12 év után ezen 
törvénynyel is, mint állunk a 68-iki népok- 
tatásival ismét csak a tanfelügyelőségek 
kellő aparátusára s a magyar intelligentiára 
apellálok. Ha minden falu, város minden 
intelligens embere és leánya magát kinevezi 
a tanitást ellenőrző iskolalátogatóul, ugy 
30 év mulva egészen más eredményt mu- 
tatna fel népnevelésünk előre haladott szent 
ügye! Adja a megye derék intelligentiája, 
hogy ne lettem legyen hamis próféta! 

- - 

Deés város képviselőtestületének 
kö ülé 

özgyülése. 
Deés, 1879. dec. 8. 

A mai napra egybehivott közgyülés tár- 

gya városunk költség előöirányzata le- 
tárgyalása vala, melynek érdekében - mi- 
ként azt az elnöklő polgármester hangsulyozá 
még e hó ö-én a szabályszerű eljárások megté- 
tele után egybe hivta volt a képviselő testületet. 
De a kevés tagok e fontos 
ügyet nem akarván letárgyalni, e mai napi 

gyülésre tüzte ki, s miként örömmel tapasztalja 

a szép számmal felgyült tagokat hogy 

miután az előirányzatunak tanulmányozására elég- 

séges idő volt, a hiánylat fedezésére nézve a 
szükségletek apasztására munkáljon. És miután a 
költség irányzat mindenkinek meg volt küldve, az 

idő megnyerése tekintetéből azt felolvasottnak 
tekintve, a részletes tárgyalást meg lehetne 
kezdeni. 

Erre képviselő tag Lészai László szót kérve 
bejelenté, hogy a költség előirányzatra vonatko- 

számmal megjelent 

azt 

fölhivja, 

zólag egy inditványt terjeszt bé, melyet 

kapcsolatosan a költség irányzattal kiván tár- 

gyaltatni. Elnöklő polgármester fölhivja a közgyü- 

lést, hogy ezen inditványt kivánja-é kapcsolato- 

san tárgyalni s egyszersmint felhivá a tagokat, 

hogy nem szándékszik-é mégvalaki a költségelő- 

zést beadni. Ezután olvastatott Lészai Lászlónak 
beadott inditványa, melynek értelmében több hi- 
vatal beszüntetése, épitkezések elhalasztása bi- 

zonytalan tételek leszállitása vagy végleges törlése 
következtében nagy metakariásokat hoz javas- 

latba. Melynek végeztével Turbucz Ferencz azon 
megjegyzést tevé, hogy ezen megtakaritások 

javaslatba hozatalát magától a polgármester- 

től várta volna el, mint jó gazdától. Melyre vo- 
natkozólag polgármester kijelenté, hogy ő e költ- 
ségvetésben mint hatósági főnök szerepel, s hogy 
mint gazdának minő észrevételei lehetnek ennek 
tételeire nézve, az magán dolga, mely megjegyzés 
után kijelenté, hogy a szólás rendjén Kovács Sa- 
mut illeti a szó, ki előrebocsátván, hogy a költ- 

ségelőirányzat az ujabb időben lett szokássá 

apáink azt nem ismerték, kiknek irányzatok nem 

a költés, hanem a vagyon szerzés vala. Nekünk 

szép vagyont hagytak, melynek alapján magun- 

kat mind ez ideig föntartottuk, azonban a sza- 
porodó kiadások mellett fokozódott jövedelmeink 

után sem vagyunk képesek magunkat föntar- 
tani, s miként a költségvetés mutatja, tetemecs 
(8612 frt 43 kr) hiánylat fedezhetése tekinteteből 
300/ községi rovatal terüként nehezedik reáuk, s 
épen ezért a költségvetésnek, melyet eddigelé 
talán nem elég komolyan vettünk figyelembe, an- 
nak komoly tárgyalását kivánja, s minthogy pe- 
dig a beadott inditvány, annak tételcire vonatko- 
zik, azzal kapcsolatosan kivánja tárgyalni. De mi- 
vel ezen inditványban megtakaritások hozatnak 
javaslatba, melyek személyekre vonatkoznak s 
oly törlések hozatnak javaslatba, melyeknek le- 

hető következését előre meg kell fontolni: ezek- 

ből kiindulva inditványozá, hogy a lehető correct 

s minden keserüség kikerülhetősége tekintetéből 
küldessék ki egy szakférfiakból álló bizottság, 

mely a költségelőirányzatot a beadott inditvány- 

nyal együtt tüzetesen megvizsgálja és tárgyalja, 

hogy igy annak alapján a képviselő testület a 

költségvetés tételeit megállithassa. 

Vékony Ferencz: nem látja szükségesnek a 

bizottság kiküldését, csak most jelentök az alis- 
pánnak, hogy a költségvetést nem tárgyalhattuk, 

s hogy ezt ujból ne tegyük ajánlja a részletes 
tárgyalást, annál is inkább, mert a tanács tegnap 

egybegyülve annak több tételére nézve a maga 
megjegyzését s észrevételeit meg tette. 

Turbucz Ferencz közbeszólólag megjegyzi, 
hogy miért nem tette meg a tanács ezeket a 

költségvetés beterjesztése előtt, már csak ezért is 
pártolja a bizottság kiküldését. Erre a polgár- 

mester helyrehozólag megjegyzé, hogy Vékony 
Ferencz nem eléggé correcten fejezte ki magát, : füstől: mily sokat lendithetne sorcán! . : a trafikba hagyva elfüstől: mily sokat lendit szék irányzatra vonatkozólag inditványt vagy megjegy- mert nem maga a tanács, hanem annak csak 

- De mi lesz a fogadás czime? koszorut. Utoljára annyira növekedett a rájok talmazva, mert mindannyian ellettek koszoruval 

- Én - felelt Pál gróf - azt állitom, szort koszoruk száma, hogy majd minden hon- látva. 
hogy a most bevonuló fiuk közül tiz között alig védnek és tisztnek jutott egy, melyet aztán a Körülbelöl négy óra tájban két ilyen elma- 8) j gy gy j y 
lesz egy, a ki a csucsai ütközetet illetőleg annak 

valamely főbb mozzanatát fillentés nélkül előadja. 

- Jól van, - viszonzá Jankó gróf - én 

az ellenkezőre fogadok, de kikötöm, hogy az elő- 
adó előttünk merőben ismeretlen és mindenesetre 
közvitéz legyen, de hol lesz a kihallgatás ? 

- Az öreg czukrásznál, tudom, hogy mind- 

járt fölkeresik, mert a nyáron ugyan csak jártak 
o, Még jó, hogy eszembe jutott: a kérdés az 

lesz, hogy ki lőtte le az ellenség lovasságának 

őrnagyát? Meglásd, hogy mindenik magára fogja. 

- Hát ugy legyen, s egy pár óra mulva 
jöjjünk a czukrászhoz. 

Ezalatt a szán a piaczra ért s egyik palota 

kapuján befordulva eltünt; ezüst 
haló hangját ismét az utczai zaj váltá fel. 

Egy rövid negyedóra mulva a monostor ut- 
cza felől fokonkint nevekedő moraj, élénk dob- 
pörgéssel vegyülve jelzé, hogy már a belvárosba 

érkeztek a várva-várt vendégek. A piacz felől a 
belső-monostor utczába tolongó nép egyesülve a 
honvédeket kisérő tömeggel minden másod perczbe 
smétlé az üdvözlő kiáltást: „éljen a 11-ik zász- 

F 

l ue fogadá az üdvkiáltásokat 
ól s erkélyekből főlé röpitett száz 

ermészetes virágokból 

és az 

meg 

csörgőinek el- 

készitett 

sipkájokra vagy fegyverökre tüzve haladtak a 

mindig szaporodó néptömeg közt. 

Egyébaránt a zászlóalj legénységének kül- 

seje inkább pongyolának mint fényesnek mond- 

ható; mint az elviselt illetőleg elrongyolt egykori 
egyenruhákat helyettesitő, többféle szinben elő- 
forduló köpenyek okoztak. 

Csak fővegök volt egyforma t. i. fehér bá- 

ránybőr sipka hosszu vörös bejtnt, a tisztek 

azonban a mennyiben lehetett rendes egyenruhá- 
val birtak. 

A zászlóalj megállt a piaczon, de csak annyi 

időre, hogy parancsnoka rövid rendeletét vegye, 

mert a következő perczben már a polgársággal 
összevegyülve szabad tért engedett rég kitörni 

készülő kedélyhullámainak. 

Mentsen föl a t. olvasó a viszontlátás öröme 
nyilvánitásainak leirásától, mert erre képtelennek 

érzem magamat. A szülő fiát, a testvér testvérét, 

rokon rokonát, ismerős ismerősét fogta karon s 

vitte magával. 

A szállásmesternek nem jutott szerep, mert 

alig nehány percz alatt irmagul sem lehetett be- 

lőlök egyet látni. Csak a podgyász szekereket 
kisérő nehány legény s egy két gyengébb lábu 
maradozott hátra. Mikorra ezek beértek a vá- 

rosba, a többiek már rég ki is pihenték magn- 
kat. Azonban a hátramaradtak is meg lettek ju- 

szállást, mert ha nem is vagyok kelezevárb 

radott honvédet látunk a belsőmonostor utczán 
befelé haladni; az egyik valamivel látszik baj- 

lódni, mert meg-megállva nehány lépésre maradt 
hátra társától. 

- Ugyan ne siess már oly nagyon! szólt 
az előlmenőhöz, hadd tüzzem föl ezt a kis ko- 

szorut, ugy is itt vagyunk már, a többiek pedig 
azóta rég elszéledtek. Nemde szép egy kis ko- 
szoru? téli zöld, közepén egy félig nyilt rózsával. 

- De e se kutya ám - válaszolt a másik 

- hát még ha azt láttad volna a ki adta.... 
- Azt nem láttam, hanem azért a gyász- 

ruhás szőke kis teremtésért a ki az enyémet 
adta, mezitláb járnék három esztendeig, mint va- 
lami kapuczinus barát. Nó de készen vagyok már 
s mehetünk. Hova szándékozol te szállani? 

- Én egy rokonomhoz megyek, mert don 

hogy várnak már reám. - És te! 
- Én előbb egy stácziót tartok körülbelöl 

az öreg czukrásznál, aztán majd csak találok 
de 

sok jó ismerősöm van a városon. 

- Mtt a piacz! nekem erre kell mennem. 

Majd holnap találkozunk. Szervusz! 
Szervusz! 

(Vége köv.) A 



egyes tagjai vették volt tanulmányozás alá a 
költségvetés több tételeit. 

Lészai László megjegyzé, 
után ő is 

hogy a hallottak 
pártolja a bizottság kiküldését, annyi- 

val is inkább, mert már a költségvetés nem azon 

alapon áll, miként az belett terjesztve. Ezután a 
polgármester felhozá, hogy több inditványok té- 

tettek, azon föltevést azonban, mintha a hatóság 

nem a tényeknek megfelelő költségvetést terjesz- 

tett volna elő s ez által a közönséget tévutra 

vezetni akarta volna, el nem ismerheti s vissza 

utasitja. Lészai László: nem állitottam azt, hogy 

a költségvetés tételeivel a hatóság a közönséget 
tévutra akarta volna vezetni, azonban határozot- 

tan ismétlem, hogy azon minden keseritő kifeje- 

zés nélkül tett észrevételem, melyszerint a költ- 

ségvetés több tételei már ma nem állanak, 

tokkal tudnám támogatni, azonban ezeket 
lőzve ujból pártolja a bizottság kiküldését. 

Kovács Samu: itt nincsenek több 

nyok s a lefolyt előzmények után még 

indokoltnak látja a bizottság kiküldését. 
Mán Gábor is pártolja a bizottság kiküldé- 

sét. Ugy szintén Boheczel Mihály is, ki e mellett 

hangsulyozá azon óhajtását, mely szerint a város 

hivatalnokai, tekintve a közönség szomoru anyagi 
viszonyait fizetéseikből bizonyos százalékos le- 
mondással járulnának gyarapitásához, számolván 

arra, hogy a város is anyagi gyarapodása után 

ezen áldozatkészségüket méltányolni fogja. Ezek 

után polgármester fölhivá, hogy itt két inditvány 

van, a mire Vékony Ferencz tett inditványát 

vissza vettnek nyilvánitá, melynek következtében 

egy kilencztagu bizottság küldetik ki az inditvá- 

nyozó elnöklete alatt, 
iránzatot a beadott inditványnyal s lehető 
megjegyzésekkel áttanulmányozván, oly javaslatot 

terjeszszenek be, melyszerint annak alapján a 
folyó hó 13-án tartandó képviselő testület a költ- 

ségvetést megállapithassa. 

ada- 

mel- 

inditvá- 

inkább 

hogy a költségelőö- 

XXX. 

LEVELEZÉS. 

M.-Lápos, 1879. decz. 8. 

E lapok hasábjain ismertetett n.-ilondai ha- 

ladási törekvések kellemesen hatottak reám, re- 

mélvén, hogy társadalmi életünk ujjá születésé- 

nek ez leend leghatalmasabb rugója, ugy is lett. 

Az önzetlen törekvés a társadalmi téren, 

mely sokat tehet, bizonyitja Kékes és vidéke; a 

Királyhágón innen alig van még egy ilyen virágzó 

olvasóegylet, mivel könyvtára bizonyosan a leg- 

nagyobb. Hova fejlődhetik ez még oly lelki- 

ismeretes és öntudatos kezelés mellett mint a 

mostani. 

M.-Lápos, Bethlen után megyénk községei 

között bizonyosan a legtöbb értelmiséggel bir - 

csak a számot értve - s még is a haladásnak 

szinte legkisebb jelét sem képes fölmutatni. A 

piacz és egyetlen főutcza gyéren világitva s ezt 

is a szolgabiró erkölcsi pressiójának kőöszönjük. 

Utczáink járhatatlanok, piaczunk büdössebb 
ősz- 

szel és tavaszszal a ponteni mocsároknál, mire 

engedelmet kérek vissza térni, hogy viszonyain- 

kat és elnyomattatott állapotunkat ismertethessem. 

A század első felében virágzó olvasó egy- 

lete volt Lápos értelmiségének, 300 darabot meg- 

l haladó könyvtárral. A forradalom ezen egyletet 

beszüntette, s a könyvtár romjait a ref. egyház 

őrzésére bizva megsemmisült, mivel a tagok meg- 

osztották. 

A hetvenes évek elején egy ideiglenes ol- 

vasó egylet létesült volt, de mivel a részvény 

dijak ép oly bajosan gyültek be, mint a mily ál- 

talános s feltartóztathatlan szokássá vált a lapok 

hazavitele, feloszlott. 

Az elmult évben a járásbiró ujból alakitott 

egy olvasó egyletet, mely a mily szép reménye
k- 

kol kezdődött, ép oly hosszasan, kinosan tengődött
. 

Ezen egylet november 2-án tartott közgyülésében 

ujra szerveztetett, elnökévé választotta követ 

ó Lajos urat, ki azt azon nagylelkü ajánlat- 

tal fogadta el, hogy a rendes részvénydijakon ki- 

vül az összes világitási költségeket elvállalta és 

még két lapot igért megrendelni az egylet számára. 

Az elnök e nagylelkü pártfogását az egylet 

Sim 

nevében - mint 

köszönöm. 
Alelnök Biró József, igazgató választmányi 

elnök Gyárfás Ferencz, pénztárnok Bárdi Károly 

és végre titkár e sorok irója. 

Most már két csinos jólfütött szobája van 

az egyletnek 7 lappal, melyekhez az igazgató vá- 

lasztmány elnöke még kettöt íigért olvasás végett. 

Az alapszabályok fel is voltak terjesztve 

megerősités végett, de némi módositás, vagy ki- 

igazitásért visszaküldettek, még a szervezkedés 

előtti időkben. 

Mivel reményünk van most állandóan bizto- 

sitani olvasó egyletünket, elhatározta az igazgató 

választmány a régi egylet könyveit össze szedni; 

miért is, kinél efféle olvasó egyleti könyvek len- 

nének, felkérem sziveskedjenek az egylet helyisé- 

gébe vagy e sorok irójánoz beküldeni, mivel kü- 

lömben a megtalált könyvkiviteli napló nyomán 

vagy a nyilvánosság, vagy törvényes uton szólitom 

megbizott - tiszteletteljesen 

fel a könyvek kiadására s ezen kérésemmel nem 

csak a lapok, hanem főleg a vidéki urakhoz já- 

rulok. 

Lenne mit olvasni már bőven, ha az egylet 

egyes tagjai a lapokat haza nem hordanák most 

is, mi több egyleti tagot kilépésre birt, mivel 

sértve érezte önmagát, egyesek fölény gyakor- 

lásával olvasó egyletünk föl nem virulhat soha. 

Mátyás Zsigmond. 

Köszönet nyilvánitás. 

Gazdasági egyletünk által a folyó év októ- 

ber havában Deésen rendezett tárlat kiállitói kö- 

zül, több kiállitók kiállitási tárgyaikat tanintéze- 

tünknek ajándékozák. És pedig: 

Mihalovics, bányanagy ur Ó.-Radnáról, Er- 

dély északkeleti ásványai és kőzeteinek 120 drból 

álló gyüjteményét; 

Lachota, bányanagy ur O.-Láposbányáról a 

vezetése alatt álló bányavidék ásvány és kőzeteit; 

Gróf Teleki György ur Soósmezőről, a csok- 

mányi határból aknázott 2 drb. alabástromot; 

Dietriceh Gusztáv ur fapapirgyáros, ez ipar- 

ágra tartozó mintákat; 

Molnár Ferencz épitőmester ur Kolozsvárról 

épitészeti téglákat. 
Gencsy Alajos ur Gyergyó-Szent-Miklósról, 

erdélyi (gyergyói) czement tégla kiállitását. 

Bárbierik Titusz ur Deésről, jegecz-tengely 

mintáit. 

Gergely Ede ur Temesvárról 25 drb mic- 

roscopkészitményét. 

Fogadják nevezett urak ugy alólirtnak, mint 

Deés város iskolaszékének elismerő köszönetét. 
/ Deésen, 1879. november 20-án. 

Szabó Ferencz, 
igazgató. 

vEG VESEl. 
Tisztelt olvasóink! 

Mult hó elején a hátrálékok jegyzékét 
a laphoz mellékelten az illetőknek megküld- 
tük. Ujból felkérjük mindazokat, kik hátrá- 
lékban vannak, hogy tartozásukat mielőbb 
törleszteni s ujabb megrendelésüket eszkö- 
zölni sziveskedjenek. 

A t. szolgabró urak becses figyelmét 
szintén felkérjük a kezöknél lévő hátráléki 
kimutatásra. 

- Megyénk közigazgatási bizottsága ren- 
des havi ülése f. hó 17 én d. e. 10 árakor fog meg- 

tartatni. A fegyelmi választmány ülése decz. 16- 
án lesz; az árvaügyi küldöttség pedig decz. 17-én 

d. u. 4 órakor fogja ülését megtartani. 
- Mult számunkban közöltük John Fret- 

vwellnek a szamosvölgyi vasut felépité- 
sére vonatkozó ajánlatát. Legujabban arról érte- 

sülünk, hogy e tárgyban főispán ő méltóságának 

Pesten léte alkalmával egy más angol bankház 

képviselője tett ujabb ajánlatot, kivel őmlga 
az előleges értekezéseket már meg is kezdette. 

- Deés városa költség előirányzata érde- 
kében kiküldött bizottság - a mint haljuk - 
oly mérvü törléseket is hoza javaslatba, melyek- 

vári országos, valamint a Deésen megtartott 

ján( delelött 11 órakor a vigadó nagytermében 
fognak átadatni. - Árvizveszély fenyegette, sőt 

Belső-Szolnoekmegye bizottsága által 1874 

nek elfogadása a város fejlődésének nagy hátrá- 

nyára lennének. 
- Folyó hó 15-én délután 2 órakor 

állami istálló helyiségében (a posta hivatallal 

szemben) egész új gazdasági gépek és eszközök, 

épületfák, deszkák és léczek fognak elárvereztetni. 

Mire a gazdaközönség figyelmét felhivjuk. 

A szolmok-dobokamegyei gazda- 

sági egylet választmánya gyülését folyó hó 16-án 

d. u. fogja megtartani. 

Szokaélam hideg napjaink vannak, 

folyó hó 10-én reggel a hévmérő 17 fokot mu- 

tatott RR. szerint. 

- Várady Ferencz szintársulata f. hó 20- 

án kezdi meg müködését városunkban. Ez évben 

ugyancsak kijutott Deés városának a jóból; már 

eddig 7 hónapig volt itt szintársulat, e mellett 

különbféle jótékonyezélu gyüjtések, kiállitás stb. 

vették igénybe a közönség áldozatkészségét, s igy 

ha a különben a jólszervezett érdemes társulat- 

az 

nak virágzó jövedelmei nem lennének is. az nem 

közönyösség, hanem egyenesen a közönség ki 

merültségének számitható be. Azonban reméljük, 

hogy választékos müsorozat, kerekded, összevágó 

előadások meg fogják hozni a várható eredményt. 

- Kézdi-Vásárhely és vidéke' cim 

alatt ismeretterjesztő, vegyes tartalmu heti lap 

indult meg Kézdi-Vásárhelyt Erdélyi Károly felső- 

népiskolai igazgató szerkesztése alatt. Az eddig 
megjelent példányok dús, változatos és érdekes 
tartalma a szerkesztő és munkatársai szakértel- 

méről tanuskodik, s e csinos kiállitásu lap való- 

ban méltó a közönség figyelmére. Előfizetési ára 

egész évre 5 frt. 

- Mélhmner Vilmos kiadó, hogy a magyar 
olvasó közönség részére a nemzet kedvencz köl- 

tőjének Petőfi Sándornak kimeritő s igazsághű 

életrajzát vonzó ugyan, de nem regényes 

képzelmi alakban irassa meg, nem Balázs Sán- 

dort, hanem Áldor Imrét nyerte meg, kinek irói 

neve a feladat kielégitő megoldására nézve tel- 
jes biztositékot nyujt. Továbbá ez életrajz nem 

füzetekben, hanem 1880 január elejétől kezdve, 

már a nagy közönség kezein forgó ,Képes Családi 
Lapok8-ban közöltetik, és csak azután fog külön 
lenyomatban megjelenni. 

- A képviselőház befejezte Ja hadmentes- 
ségi adóról szóló javaslat tárgyalását. A többség 
a javaslatot elfogadta, de a részletes tárgyalás 
aztán nem haladt tul az első pouton, mert tőbb 

képviselő előadta a már régebben beadott inter- 
pellációkat. A szünet jan. 20-ig lesz. A főrendi- 

ház nehány percznyi ülést tartott a képviselőház- 
ban legutóbb elfogadott törvényjavaslatok átvétele 

végett. - A lengyel foradalom évfordulóját ez 
évben is megülték. Előbb isteni tisztelet volt, 
azután beszédet tartottak. Az ünnepélyt Platter 
gróf nyitotta meg, beszédében hangsulyozván 

Lengyelország életképességét és elavulhatlan jo- 

gait. - A tél Európában rendkivül hamar s 

szokatlan keménységgel köszöntött be. - Fran- 

cziaországban akkora hó esett, hogy némely he- 

lyen három lábnyi magasságra födte az utczákat 
s a házak födeleit Az utczákon több órára fenn- 

akadt a közlekedés; még a gyalogjárók sem 
mertek kimenni. Az omnibuszok hat lóval sem 

birtak boldogulni. - A szamosujvári mükedve- 
velők karácson hetében jótékeny czéllal egybekö- 
tött előadást fognak rendezni. - A székesfehér- 

szolnok-dobokamegyei kiállitókra vonatkozó ér- 
mek, diszokmányok, a kolozsvári kiállitóknak 
ünnepélyesen f. hó 26-án (karácsony másodnap- 

részben sujtotta a mult hét végén hazánk keleti 

vidékeit. Az erdélyi hegyekben volt roppant hó- 
tömeg hirtelen olvadásnak indult s a Körös, Sza- 
mos, Maros ijesztő gyorsasággal kezdett áradni. 

- 

Hivatalos rész. 
Szolnok-Dobokamegye alispánjától. 

Sz. 1g,902.-197100 
Mindenik szolgabirónak. 

Figyelmeztetni kivánom a czimet a 



tember 12-én a megyei közlekedési utak fentar- 
tásáról és kiépitéséről, továbbá a megyei köz- 
munkáról alkotott s Szolnok-Dobokamegye egész 
területére érvényes „Szabályrendelete 9., 10., 11. 
és 12. §§-aira, melyek szerint a községek előljá- 

rói által a jövő évi közmunka napszámokról ké- 
szitett összeirásokat a czim egy sommás táblá- 
zattal jövő január iő-ikéig ide beterjeszteni 
köteles. 

Midőn tehát a községi összeirások pontos 
elküldését elvárom, azok szerkesztése tekintetében 

felkérem a czimet, mikép a község előljáróságokat 

szigoruan utasitni sziveskedjék, hogy minden 
egyes községi lakóst értesitsenek, miszerint az 
emliített szabályrendelet 10. §-a értelmében köz- 

szemlére ki tett összeirásokat betekinteni s arra 
vonatkozó észrevételeiket megtenni jogukban áll- 

ván, későbbi felszóllásuknak hely adatni nem fog. 
A tenyeres és fuvar napszámok váltságdiját 

a megye közigazgatási bizottsága közelebbről 
tartando ülésében fogja a jövő évre nézve 

állapitani; de reméllem, hogy a folyó évre meg- 

állapitott mennyiségnél fog magasabbra 
emelkedni. 

Egyszersmind azon várakozásnak adok ki- 

fejezést, hogy a közmunka napszámnak a valódi 

tényálláshoz képest hiven való összeirását a czim 
annál inkább szigoruan fogja ellenőrizni, mert ha 

azoknak a községben való felülvizsgálását a köz- 
igazgatási bizottság a jövő évben is elrendelen- 

dőnek találná, ennek kellemetlen következményei- 

től czimet alig tudnám többé megóvni. 

Deésen, 1879. deczember 10-én. 

Szarvadi Pál, 
alispán 

meg- 

nem 

Felelős szerkesztő: KOVÁCS SAMU. 

Hirdetések. 

Eladó vagy bérbeadó ház. 

Az Alsó-Kodor utczában 4. 
szám alatti emeletes kőház hoz- 
zá tartozó gazdasági épületek- 
kel, esetleg egy tagositott ma- 
jortelek, szőlő, gyümölcsös, erdő, 
széna és gabona termő földek 
ből álló külső birtokkal együtt 
szabad kézből örökaron eladó, 
vagy több évre bérbe kiadó, 
vagy pedig valamely falusi bir- 
tokkal kicseréltetik. 

Értekezhetni Jónás Károly 
tulajdonossal Deésen. 1.8 

Szolnok-dobokamegyei m. kir. államépité- 
szeti hivatal. 

Sz. 1118.-1879- 

Hirdetmény. 
A nagyméltóságu magyar királyi köz- 

munka- és közl. miniszterium 1879. évi no- 
vember hó 18-án kelt 18577. számu rende- 
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etével a szolnok-dobokamegyei államutak 
eenntartására szükséges utiszerszámok be- 
zerzését 448 frt 85 kr összeg erejéig enge- 
lélyezte. 

A fent emlitett beszerzés foganatositá- 
inak biztositása czéljából az 1879. evi de- 
zember hó 15-ik napjának délelőtt i0 órá- 
ara a szolnok-dobokamegyei m. kir. állam- 

pitészeti hivatal helyiségében tartandó zárt 
lati versenytárgyalás hirdettetik. 

! 

óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi beszerzés végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó, az engedélyezett 
költség után számitandó s a részletes felté- 
telekben előirt 50/9-nyi bánatpénzzel ellá- 
tott zárt ajánlataikat a kitüzött nap délelőtt 
10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a későb- 

A versenyeznyi 

ben érkezettek figyelembe nem fognak 
vétetni. 

A szóban forgó beszerzésre vonatkozó 
müszaki mivelet és a részletes feltételek a 
nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnál, 
a rendes hivatalos órákban naponkint meg- 
tekinthetők. 

Kelt Deésen, 1879. november hó 23-án. 

Várjon Lajos, 
kir. mérnök. 

— 

Sz. 10287.-1879. 2-3 
. . , 

Pályázati hirdetmény. 
A tekintetes megyei alispán urnak folyó 

évi szeptember hó 15-én 10472 sz. a. kelt 
határozatával a pánczélcsehi körjegyzői 
keretben rendszeresitett s 150 frt évi fize- 
téssel javadalmazott segédjegyzői állomásra 
pályázat hirdettetik. 

Pályázni kivánók felhivatnak, hogy az 
1871. évi XVIII. t. cz. 74-ik czikkelye ér- 
telmében felszerelt folyamodásukat folyó évi 
deczember hó 24-ig alólirthoz adják be. 

A választás Pánczélcsehen de- 
ezember hó 28-án d. e. 10 órakor fog meg- 
ejtetni. 

Cs.-gorbói járás szolgabirájától. 

Cs.-Gorbó, 1879. november 24-én. 

Vállya Ferencz, 
szolgabiró. 

Sz. 10286.-1879. 

a v " " [ 

Arverezési hirdetmény. 
Közhirré tétetik, hogy az alsóhagy- 

mási birtokosság italárulási joga folyó évi 
deczember hó 22-én d. e. 10 órakor Csáki- 
Gorbón a szolgabirói irodában tartandó 
nyilvános árverésen egy, esetleg több évre 
haszonbérbe fog adatni. 
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A bérleni kivánók kötelesek az árve- 
rezés előt megállapitandó kikiáltási árnak 
tiz százalékát előre lefizetni készpénzben. 

A részletesebb feltételek az árverezés 
előtt fognak megállapittani. 

Csáki-gorbói járás szolgabirája. 

Csáki-Gordó, 1879. november 25-én. 

Vállya Ferencz, 
szolgabiró. 

Sz. 4463.-1879. 

Hirdetmény. 
Az alsó-szőcsi nemes birtokossági össze- 

sitett korcsmajoga 1880. év január 1-től 
1882, év deczember hava 31-ik napjáig 
terjedő időre folyó év deczember hó 23-ik 
napján d. e. 10 órakor Magyar-Láposon a 
szolgabirói irodán nyilvános árverezés utján 
haszonbérbe fog adatni. ; 

Az árverezési feltételek alólirt szolga- 
birói irodán megtekinthetők. 

Mi árverezni óhajtók az 500 frt kiki- 
áltási árnak megfelelő 100/, bánatpénzzel 
ellátva, meghivatnak. 

A m.láposi járás szolgabirája. 
Magyar-lápos, 1879. november 29-én. 

megbizásból 

Korpodeán Simon, 
segédszolgabiró. 

Sz 7524.-1879. 

Hirdetmény. 
Közhirré tétetik, hogy az o-fodorházi 

birtokosság tömegesitett italárulási joga 1880. 
év január 1-től 1881. év január hó 1-ig 
terjedő időre f. hó 29-én d. e. 10 órakor a 
helyszinén O.-Fodorházán nyilvános árvere- 
zés utján ki fog adatni. 

Az árverezési feltételek az árverezés 
napján az árverrzés megkezdése előtt meg- 
tekinthetők lesznek. 

A járás szolgabirájától. 
N.-Ilonda, 1879. deczember 10. 

m.b: 

Molnár Albert, 
s. szolgabiró. 
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geséget, az omdóofolyást, különösen a 

kélyeit és másodrendiü bujakórt 
3) hugycsőszüküléseket; 

eredő 

5) börkiütéseket ; 

Galamal 

vgy vagy ay vy zy 

r. HANDLER 
orvos és sebésztudor, szülész és szemész, 

1) az önfertőzésmek minden következményeit, u. m.: 

féreg 
6 óra alatt kihajtatik. 

yógyit gyökeresen fényes s tartós siker biztositása mellett mindennemü 

etegségeket 
az ingerlékeny gyen- 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt), 

2) hugycsöfolyusokat (még ídülteket is), 
minden alakjaiban és elcsufitásaiban ; 

a nemzörészek bujakóres fe- 

4) fris s űdült nyákfolyásokat mökmnél, az ugynevezett fehérfolyást, és az onnan 

magtalanságot; 

6) a hugyholyag betegségeit és mindennemü vizelési nehézségeket. 
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, 

7 órától 8-ig. 
Lakik: PESTEN, belváros, kigyó-utcza I. szám, kigyó- és városház utcza f 

sarkán, (Rottenbilier-féie házban) I-ső em. bemenet a lépcsön. 
mug- Dijjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek. 

(Pántlika-giliszta) 

délután 3 órától 5-ig, és estve 


